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简 易 方 程

1

你能看图写出

一个等式吗？

2

用式子表示天平两边物体质量的大小关系。

这些式子中哪些是等式？

例 1 中的等式是方程吗？

等式与方程有什么关系？

x +

50 100

x

克 5

0

g

1

0

0

g

150

x克

50 g

100 g

50 g

=

像

x +

50

=

150、 2

x =

200 这样含有未知数的等式是方程。

等 式

等式和方程的关系可以用下图表示：

50 g

100 g

50克

方 程

1



1. 下面的式子哪些是等式？ 哪些是方程？

6

+ x =

14 36

-

7

=

29 60

+

23

＞

70 8

+ x

50 ÷

2

=

25

x +

4

＜

14 y

-

28

=

35 5 y

=

40

2. 将每个算式中用图形表示的未知数改写成字母。

3

+

▲

=

10 ■

×

6

=

48 240

÷

●

=

8

练一练

a g

50 g

a g

x g

50克

50 g

3

怎样在天平两边增加砝码，

使天平仍然保持平衡？

联系天平保持平衡的过程想一想，

等式怎样变化， 结果仍然是等式？

左右两边都加上

10克的砝码。

左右两边都加上

同样重的砝码。

50

+

10 50

+

10 50

+

a 50

+

a

50克

a g

50 g

a g

50 g

x g

a g

a g

x

+

a 50

+

a

观察下图， 先填一填， 再说说你的发现。

x

+

a

-

（ ） 50

+

a

-

（ ）

等式两边同时加上或减去同一个数， 所得结果仍然是等式。 这

是等式的性质。

10 g

50 g

10 g

50克

简 易 方 程
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4

把 x

=

40 代入原方程， 看看左右两边是不是相等。

使方程左右两边相等的未知数的值叫作方程的解， 求方程的解

的过程叫作解方程。

看图列方程， 并求出 x的值。

x克

10 g

50 g

x +

10

=

50

通常根据等式的性质来思考。

x +

10

=

50

解：

x +

10

-

10

=

50

-

10

x =

40

方程两边都减去 10，

左边只剩下 x。

x =

40是不是正确答案呢？

因为 50

-

10

=

40，

所以

x =

40。

（40 ）

+

10

=

50，

x

= 40。

简 易 方 程

练一练

1. 解方程

x -

30

=

80。

根据等式的性质在 里填运算符号， 在 里填数。

x

+

18

=

48

x

+

18

-

18

=

48

试一试

x

-

25

=

60

x

-

25

+

25

=

60

40

+

10

=

50， x

=

40 是正确的。

3



2.

1个梨和（ ）个桃同样重。 （ ）个橘子和 1个苹果同样重。

5 先看图填空， 再说说你有什么发现。

等式两边同时乘或除以同一个不是 0 的数， 所得结果仍然是等

式。 这也是等式的性质。

3

x

60 3

x ÷

3 60

÷

x =

20

x克

20 g

2

x

20

×

x克 x克

20 g 20 g

x克 x克 x克

20 g20 g

20 g

x克 x克 x克

20 g20 g20 g

等式两边可以同时除

以 0吗？ 为什么？

等式两边同时乘同

一个数， 得到的结

果仍然是等式。

等式两边同时除以

同一个数， 得到的

结果仍然是等式。

简 易 方 程
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6

花园小学有一块长方形试验田（如下图）， 求试验田的宽。

x
米

40米

960平方米

40

x =

960

解： 40

x ÷

40

=

960

÷

40

x =

解方程

x ÷

0.2

=

0.8。

根据等式的性质在 里填运算符号， 在 里填数。

x ÷

6

=

18

x ÷

6

×

6

=

18

0.7

x =

3.5

0.7

x ÷

0.7

=

3.5

试一试

练一练

答： 试验田的宽是 米。

你打算怎样做？

与同学交流。

长方形的面积

÷

长

=

宽，

用 960

÷

40。

长

×

宽

=

长方形的面积，

可以列方程解答。

检验一下， 看解答结果是否正确。

你能用等式的性质解下面的方程吗？

方程两边为什么都要除以 40？

简 易 方 程
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6. 解方程， 并检验。

12

x =

96

x ÷

40

=

14 18 x

=

3.6 x ÷ 2.5

=

5

练 习 一

1. 根据线段图列方程。

84

22

x

x x x

96

3. 在括号里找出方程的解， 并在下面画横线。

（1）

x +

22

=

78 �（

x

=

100，

x

=

56）

（2）

x -

2.5

=

2.5 �（

x

=

0，

x

=

5）

4. 解方程， 并检验。

76

+ x =

105

x -

46

=

90

x +

3.5

=

3.5 x

-

6.4

=

0.4

小树 x米

大树 7.3米

我比小树

高 6.4米。

x毫升 x毫升 x毫升

480毫升

2. 用方程表示下面的数量关系。

原价： x元

优惠： 112元

现价： 988元

6米

x米 3.5米

5. 看图列方程并解答。

买一部电话机，

付出

x

元， 找

回 84 元。

116元

7. 看图列方程并解答。

x x x

36

面积 450 m

2

1

8

m

x

m

简 易 方 程

x
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8. 解方程。

x +

0.7

=

14

０.９ x =

2.43 76

+ x =

91

x ÷

9

=

90 x - 54

=

18

２.1 x =

0.84

9. 在 里填“>” “<” 或“=”。

（1）当

x =

88时，

x +

14 74。

（2）当

x =

4时， 17

x

68。

（3）当 x = 0.1时， x

÷

5 0.2。

13. 吴伟兵买了 1 本练习本和 3 支铅笔， 张欣兰买了 8 支同样的

铅笔， 两人用去的钱同样多。 一本练习本的价钱等于多少支

铅笔的价钱？（口答）

12. 根据数量关系列方程， 并解答。

x厘米

72厘米

杯重 200克，

果汁重 x克。

11. 列方程求表中未知数的值。

物品名称 单 价 数 量 总 价

墨 水 x元/瓶 12瓶 31.2元

钢 笔 9.6元/支 y支 48元

10. 看图列方程并解答。

x米

正方形周长 10米

长方形面积 5.6平方米

1
.
6
米

x米

简 易 方 程
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7

重 36千克。

我比去年增加

了 2.5千克。

小红去年的体

重是多少千克？

小红

先说说题中的条件和问题， 再找出数量之间的相等关系。

去年的体重加上

2.5 千克等于今

年的体重。

今年的体重减

去年的体重等

于 2.5千克。

可以根据“去年的体重

+

2.5

=

今年的体重” 列出方程。

去年的体重不知道， 可以设去年体重为 x千克。

解： 设小红去年的体重是

x

千克。

x +

2.5

=

36

x =

�����x =

根据“今年的体重

-

去年的体重

=

2.5” 可以怎样列方

程？ 又该怎样解？

36

- x =

2.5

36

-

x

+

x

=

2.5

+ x

36

=

2.5

+ x

2.5

+ x =

36

x =

答： 小红去年的体重是 千克。

简 易 方 程
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8

西安大雁塔高 64 米， 比小雁塔

高度的 2 倍少 22 米。 小雁塔高

多少米？

大雁塔 小雁塔

你打算怎样检验？ 与同学交流。

先检查方程列得是否正

确， 再检验方程的解。

看两种方程的解

答结果是否相同。

先弄清题意， 找

出未知量， 并用

字母表示。

要根据题中数

量之间的相等

关系列方程。

求出答案后， 还

要检验结果是否

正确。

练一练

一头蓝鲸重 165 吨，大约是一头非洲象的 33 倍。 这头非洲象大

约重多少吨？（先把数量间的相等关系填写完整，再列方程解答）

（ ）的体重

×

33

=

（ ）的体重

小雁塔的高度

×

2

－

22

=

大雁塔的高度

小雁塔的高度

×

2

－

大雁塔的高度

=

22

大雁塔与小雁塔的高度之间有什么相等关系？

简 易 方 程

列方程解决实际问题时要注意什么？

9



练一练

杭州湾跨海大桥全长大约 36 千米， 比香港青马大桥的 16 倍还

多 0.8千米。 香港青马大桥全长大约多少千米？（先把数量间的相等

关系填写完整， 再列方程解答）

（ ）大桥的长度

×

16

+

0.8

=

（ ）大桥的长度

早在

3600

多年前， 古埃及人和巴比

伦人已经能用方程解决数学问题。

我国的 《九章算术》中也记载了用一

组方程解决实际问题的方法。

700

多年前， 我国数学家李冶在解决

问题的过程中系统地应用并发展了 “天元

术”。 “天元术” 是一种用数学符号列方

程的方法。 “天元” 相当于现在的未知数， “立天元一为某某”

就相当于现在的用

x

表示实际问题中的未知数。

14

世纪初， 我国数学家朱世杰又创立了 “四元术” （“四元”

指天、 地、 人、 物， 相当于

4

个未知数， 如

a

、

b

、

c

、

d

）， 这是

我国古代数学的一次飞跃。

你知道吗

李 冶

你能先说出下面方程表示的数量关系， 再解答吗？

解： 设小雁塔高

x

米。

2

x -

22

=

64

2

x -

22

+

22

=

64

+

22

2

x =

x =

简 易 方 程

检验结果是否正确， 并说说还可以怎样列方程。

答： 小雁塔高 米。

10



8. 地球绕太阳一周大约要 365 天， 比水星绕太阳一周所用时间的 4

倍多 13天。 水星绕太阳一周大约要用多少天？

1. 解方程。

x +

56

=

102

x -

970

=

270 15

x =

3

x ÷

0.8

=

1.25

练 习 二

3. 某市居民用电每千瓦·时的价格是 0.52 元。 芳芳家上个月付电费

23.4元， 用电多少千瓦·时？

4. 中华人民共和国国旗的长应是宽的 1.5 倍。 一面国旗长 144 厘

米， 宽应是多少厘米？

5. 解方程。

4

x +

20

=

56 1.8

+

7

x =

3.9 5

x -

8.3

=

10.7

6. 在括号里填写含有字母的式子。

（1）张大伯家的果园有桃树 x棵， 梨树比桃树的 3倍多 15棵。 有

梨树（ ）棵。

（2）王叔叔在鱼池里放养鲫鱼 x 尾。 放养的鳊鱼比鲫鱼的 4 倍少

80尾， 放养鳊鱼（ ）尾。

2.

白键有多少个？

钢琴的黑键有

36 个， 比白键

少 16个。

7. 猎豹是世界上跑得最快的动物，时速能达到 110千米，比猫的最快

时速的 2倍还多 20千米。 猫的最快时速是多少千米？

简 易 方 程
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9. 解方程。

x +

7

-

9

=

34 � 20

x ÷

2

=

360 2.3

x －

1.02

=

0.36

4 +

2.5 x

=

20 � 4

x -

4.8

=

5.6 13

x +

65

=

169

11. 小明原来有一些邮票， 今年又收集了 24枚， 送给小军 30 枚后，

还剩 52枚。 小明原来有邮票多少枚？

12. 一种饮料有两种规格的包装。 大瓶容量 1.5升， 是小瓶容量的 3

倍。 小瓶的单价是 1.8 元/瓶， 比大瓶便宜 3.2 元/瓶。 求小瓶的

容量和大瓶的单价。

13. 小亮现在身高 1.53米， 体重 46.5千克。 他现在的身高比出生时

的 3倍少 0.03米， 体重比出生时的 14倍多 1.7千克。 小亮出生

时的身高和体重各是多少？

15. 我国测量温度常用°C（摄氏度）作单位， 有时还使

用°F（华氏度）作单位。 华氏温度和摄氏温度可以用

下面的公式进行换算：

华氏温度

=

摄氏温度

×

1.8

+

32

右图温度计上表示的温度是 86°F， 相当于多少°C？

每瓶墨水

多少元？

14.

文件夹

墨 水

个

瓶

1

12

3.50

2 5 1 0

10. 求 x的值。

x元/支 18元

19.8元

1.3米

x
米

三角形面积 0.39平方米

简 易 方 程
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9

北京颐和园占地 290 公顷， 其中水面面积大约是陆地面积的 3

倍。 颐和园的陆地和水面面积大约各有多少公顷？

（ ）面积

+

（ ）面积

=

颐和园的占地面积

你能根据题意把线段图和等量关系式填写完整吗？

怎样列方程解答？

你会用 “把得数代入原题” 的方法检验吗？

看陆地面积加水面面积

是不是等于 290公顷。

看水面面积是不是

陆地面积的 3倍。

陆地面积

水面面积

x公顷

（ ）公顷

（ ）公顷

x

+

3

x =

290

4

x =

290

x =

3

x =

解： 设颐和园的陆地面积大约有

x

公顷， 则水面面积

大约有 3

x

公顷

。

简 易 方 程

检验：（1）

+ =

（公顷）

（2） ÷ =

答： 颐和园的陆地面积大约有 公顷，

水面面积大约有 公顷。

13



练一练

1. 在括号里填写含有字母的式子。

（1）黄花有 x 朵， 红花的朵数是黄花的 3 倍。 黄花和红花一共

有（ ）朵， 红花比黄花多（ ）朵。

（2）商店运来电冰箱 x台， 运来洗衣机的台数是电冰箱的 2.3倍。 运

来的电冰箱和洗衣机一共有（ ）台， 电冰箱比洗衣机少

（ ）台。

2. 地球表面海洋面积大约是陆地面积的 2.4 倍，

比陆地面积多 2.1亿平方千米。

10

一辆客车和一辆货车同时从相距 540 千米的两地出发， 相向

而行， 经过 3 小时相遇。 客车的速度是 95 千米/时， 货车的速

度是多少？

海洋面积和陆地面积大

约各是多少亿平方千米？

你能根据题意把线段图填写完整吗？

找出题中的等量关系， 与同学交流。

客车行的路程

+

货车行的路程

=

总路程 速度和

×

时间

=

总路程

（ ）千米/时 （ ）千米/时3小时相遇

（ ）千米客车 货车

简 易 方 程

14



你能根据 “客车行的路程

+

货车行的路程

=

总路程”， 列

出方程并解答吗？

列方程解决实际问题的关键是什么？

列方程解决实际问

题的关键是找出题

中的等量关系。

应用学过的公式、 数

量关系式或者画图，

可以帮助我们寻找等

量关系。

练一练

两艘轮船从一个码头往相反方向开出， 8 小时后两船相距 400

千米。 甲船的速度是 26千米/时， 乙船的速度是多少千米/时？（先利

用线段图整理条件和问题， 再列方程解答）

相距（ ）千米

甲（ ）千米/时 乙（ ）千米/时

解： 设货车的速度是

x

千米/时。

3

x +

95

×

3

=

540

3

x +

285

=

540

3

x =

x =

简 易 方 程

检验结果是否正确， 并说说还可以怎样列方程。

答： 货车的速度是 千米/时。

15



1. 解方程。

2

x +

3

x =

60 3.6

x -

2.8

x =

12 100

x - x =

198

练 习 三

3. 同学们参观“抗震救灾英雄事迹展览”。 四、 五年级一共去了 264

人， 五年级去的人数是四年级的 1.2倍。 两个年级各去了多少人？

2.

6. 甲、 乙两人骑摩托车同时从相距 190千米的两个城市出发， 相向

而行。 甲的速度是 36 千米/时， 乙的速度是 40 千米/时， 经过多

少小时两人相遇？

4. 解方程。

5

x +

6

x =

12.1 18

×

2

+

3

x =

60 5

x -

10

=

150

1.5

x - x =

1 4

x -

8

×

5

=

20 0.2

×

2

+

0.2

x =

5

5. 周永家和李刚家相距 600米， 他们同时从自己家出发， 相向而行，

经过 4分钟相遇。 周永每分钟走 72米， 李刚每分钟走多少米？

7. 妈妈买了一些苹果和

梨， 一共用去 20 元。

根据右表中的数据列方

程求出梨的单价。

数量/千克 单价/（元/千克）

苹 果 4 3

梨 2 （ ）

8. 解方程。

0.7 x

+

0.3 x

=

9 2 x

-

2

×

0.3

=

8

2 x

+

15

×

2

=

48 6.6 x

-

5 x

=

64

我比你小 30岁。

我今年的年龄正

好是你的 4倍。

爸爸

小红和爸爸今

年各多少岁？

小红

简 易 方 程
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12. 沪宁高速公路全长大约 274.08 千米。 一辆轿车和一辆大客车分

别从上海和南京同时相对开出， 轿车的速度是 118.4 千米/时，

大客车的速度是 110千米/时。 经过几小时两车在途中相遇？（用

计算器计算）

9. 一个自然保护区里一共有天鹅和丹顶鹤 960只， 天鹅的只数是丹

顶鹤的 2.2倍。 天鹅和丹顶鹤各有多少只？

10. 少先队员参加植树活动， 六年级植树的棵数是五年级的 1.5 倍，

五年级比六年级少植树 24棵。 两个年级各植树多少棵？

11. 甲、 乙两辆汽车同时从同一地点出发， 相背而行， 2.4 小时后相

距 216千米。 甲车的速度是 42千米/时， 求乙车的速度。

13. 李老师买两种书， 一共用去 83元， 其中《历史故事》有 4本。

12元 7元

15.（1） 学校为舞蹈队的 16 名女同学购买上衣和裙子， 一共用去

1520元。 每件上衣 60元， 每条裙子多少元？

（2）学校为舞蹈队的女同学购买上衣和裙子， 一共用去 1520元。

每件上衣 60元， 每条裙子 35元， 一共购买了多少套？

14. 小张和小李用 25 分钟合打了一篇 6000

字的稿件。 小张平均每分钟大约打 130

个字， 小李平均每分钟大约打多少个字？

《森林历险记》

有多少本？

甲、 乙两人沿着 400 米的环形跑道跑步， 他们同时从同一地

点出发， 同向而行。 甲的速度是 280 米/分， 乙的速度是 240

米/分。 经过多少分钟甲第一次追上乙？

简 易 方 程
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整理与练习

回顾与整理

这一单元， 你学

到了哪些知识？

我学会了用等式

的性质解方程。

我认识了方程， 知

道了等式的性质。

我能列方程解

决实际问题。

小组讨论：

1.

举例说说方程、 方程的解和解方程的含义。

2.

等式有哪些性质？ 用等式的性质解方程时要注意什么？

3.

列方程解决实际问题一般经过哪些步骤？ 怎样找到数量之间

的相等关系？ 举例说明。

练习与应用

1. 下面哪些式子是方程？

x +

2.4

=

5 15

÷ b

3

x +

4

x =

28 6n

<

3.6

90

- a =

40 4

y =

0.4 4.9

-

3.7

=

1.2 2a

-

5b

=

3

2. 解方程。

0.6

+ x =

2.7

x - 35 =

95 180

+

6

x =

330

14

x =

7

x ÷ 15 =

180

x -

0.8

x =

10

4. 世界人均土地面积大约是 2.34 公顷， 相当于我国人均土地面积

的 3倍。 我国人均土地面积大约是多少公顷？

3. 一卷塑料薄膜展开后， 正好可以铺满

一块 30 m

2

的长方形秧田。 这卷薄膜展

开后有多长？

1.5 m

……

简 易 方 程
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6. 学校印制画册一共用去 2240 元， 画册的印刷费是 3.6 元/本，

其余费用是 800元。 学校印制了多少本画册？

5. 南京长江大桥铁路桥长 6772 米， 公路桥长 4589 米。 它的铁路

桥比武汉长江大桥铁路桥的 5 倍多 197 米， 公路桥比武汉长江

大桥公路桥的 3 倍少 421 米。 武汉长江大桥铁路桥和公路桥各

长多少米？

7. 解方程。

27

x +

31

x =

145 2.2

x

-

0.5

×

2

=

10

3

×

1.5

+

2

x =

11.5 13

x -

7

x

=

5.7

8. 猎豹追捕猎物时的速度大约是优秀短跑运动员百米赛跑速度的 3

倍， 每秒大约比运动员多跑 20 米。 优秀短跑运动员每秒大约跑

多少米？ 猎豹呢？

9. 甲、 乙两个工程队合开一条 720米长的隧道， 同时各从一端开凿，

经过 24天开通。 甲队每天开凿 14.5米， 乙队每天开凿多少米？

12.

五年级买门票比四

年级多用 65元。

每张门票

多少元？

四

年

级

1

3

2

人

五

年

级

1

4

5

人

11. 学校体育室一共有 186 根跳绳。 四年级 5 个班， 每班借了 18

根。 剩下的借给五年级的 4个班， 平均每班借多少根？

10.

我买 10张光盘。

两人一共要付 216元。

每张光盘

多少元？

我买 8张光盘。

简 易 方 程
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探索与实践

13. 把下面的线段分成两段， 使其中一段的长是另一段的 4倍。

14. 下表中的 a、 b、 c 表示 3 个连续的自然数。 任意写出三组这样

的数， 并求出各组数的和。

（1）观察上表， 你有什么发现？ 在小组里交流。

（2）你会用含有 b的式子表示 a或 c吗？ 表示 a、 b、 c的和呢？

（3）如果 3 个连续自然数的和是 99， 你能列方程求出这 3 个数

各是多少吗？

a b c a + b + c

15.

你会和同学一起玩这个游戏吗？

评价与反思

在探索等式性质时， 能借助直观积极思考， 主

动发现

能正确运用等式的性质解方程， 并自觉进行检验

☆☆☆☆☆

☆☆☆☆☆

能在理解题意的基础上， 寻找数量间的相等关系，

列方程解决简单的实际问题

☆☆☆☆☆

根据自己的学习表现， 能得几个★， 就把几个☆涂上颜色。

你想的数是 6。

你想一个数， 把它乘 3

再减 2， 告诉我结果，

我能猜出你想的数。

结果是16。

猜对了！

简 易 方 程
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折 线 统 计 图

1 张小楠把自己

6

~

12

岁每年生日测得的身高数据制成了统计

表和折线统计图。

张小楠

6

~

12

岁身高情况统计表

2012年 6 月

年 龄 6岁 7岁 8岁 9岁 10岁 11岁 12岁

身高/cm 116 118 121 126 132 141 144

张小楠

6

~

12

岁身高情况统计图

2012

年

6

月

看图讨论下面的问题：

（1）

随着年龄的增长， 张小楠的身高是怎样变化的？ 从

6

岁到

12

岁， 她一共长高了多少厘米？

（2）

你能从折线统计图上看出从几岁到几岁张小楠的身高增长得

最快吗？ 你是怎样看出来的？

（3）

估计一下， 张小楠

13

岁生日时的身高大约是多少厘米？

21



想一想： 折线统计图和统计表相比， 哪个能更清楚地看出身高的变

化情况？

练一练

你上小学后身高是怎样变化的？ 收集自己从一年级开始每年体

检的身高数据， 先填写统计表， 再完成折线统计图。

一

～

五年级身高情况统计表

一

～

五年级身高情况统计图

年 月

年 级 一 二 三 四 五

身高/cm

年 月

讨论下面的问题：

（1）从一年级到五年级， 你一共长高了多少厘米？ 从哪个年级

到哪个年级， 你的身高增长最快？

（2）全班同学中， 谁的身高增长得最快？ 身高增长最快的时间

大多集中在哪个年级到哪个年级？

根据统计结果， 你还能想到什么？

折线统计图
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2

李小洁用不锈钢保温杯和陶瓷保温杯做了一次对比实验， 以了

解这两种保温杯的保温性能。 下面是实验中获得的数据：

0 30 60 90 120 150

不锈钢保温杯 95 90 84 78 72 68

陶瓷保温杯 95 74 58 50 45 41

度

经

过

时

间

温

品 名

/

/

你能根据表中的数据， 接着完成下面的折线统计图吗？

不锈钢和陶瓷保温杯水温变化情况统计图

2012

年

8

月

看图讨论下面的问题：

（1）

实验开始后的第

60

分钟， 两个杯中的水温相差多少

摄氏度？ 第

120

分钟呢？

（2）

不锈钢保温杯中的水温下降到

70℃

大约经过多少分

钟？ 陶瓷保温杯呢？

（3）

哪种保温杯的保温性能好一些？ 从图中你还能知道

些什么？

℃

分

与单式折线统计图比较， 复式

折线统计图有哪些特点？

折线统计图
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练一练

同样多的热水倒在陶瓷杯和陶瓷碗中， 水温下降的速度相同

吗？ 哪个容器中水温下降的速度快一些？ 4 人一组， 把热水倒入下

面这样的两个容器， 每 3 分钟测量一次水温， 先把数据记录下来，

再完成折线统计图。

实验过程中

要注意安全！

0 3 6 9 12

陶 瓷 杯

陶 瓷 碗

15 18

度

经

过

时

间

温

容 器

/

/

陶瓷杯、 陶瓷碗水温变化情况统计图

年 月

实验结果与你的预测相同吗？ 与同学交流小组实验的结果。

如果适合饮用的水温是 18

~

45℃， 两个容器的水各从第几分

钟起开始饮用比较合适？

℃

分

折线统计图
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练 习 四

1. 一位病人某天 7

～

23时的体温变化情况如下图：

某病人体温变化情况统计图

2012

年

9

月

（1）病人的体温在哪个时间段不断上升？ 从几时到几时上升最快？

（2）病人的体温从几时起开始下降？ 从几时起趋于平稳？

（3）从图中你还能知道什么？

2. 小明在装满水的玻璃瓶口放上风信子， 每两天观察一次，

测量芽和根的长度， 并将结果制成下图：

（1）小明是第几天开始看到根、 第几天开始看到芽的？

（2）和同学说说风信子芽和根的生长变化情况。

（3）你有兴趣找一种植物种子， 做一次这样的实验吗？

折线统计图
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3. 解方程。

x

+

18

-

25

=

43 7x

+

4x

=

1.21 0.7

×

5

+

5x

=

9

（1）这家商场去年销售的电冰箱哪个月最多， 哪个月最少？ 销售

量在 100台以上的月份有哪些？

（2）电冰箱的销售量哪个月增长最快， 哪个月下降最快？ 你能试

着解释原因吗？

（3）从图中你还能想到什么？ 与同学交流。

4. 城南家电商场去年各月销售电冰箱的情况如下图：

5. 下面是两架模型飞机在一次飞行中飞行时间和高度的记录。

（1）这两架飞机各飞行了多少秒？ 哪一架飞机飞行的时间长一些？

（2）从图上看， 起飞后第 10 秒甲飞机的高度是多少米？ 乙飞机

呢？ 第几秒两架飞机处于同一高度？

折线统计图
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一年中， 上海和悉尼的气温变化趋势为什么大不相同呢？ 这与上

海和悉尼在地球上所处的位置有关。 上海位于北半球， 悉尼位于南半

球。 每年的 3 月 21 日前后至 9 月 23 日前后， 太阳直射区域在北半

球， 其他时间太阳直射区域在南半球， 所以上海的夏季和冬季与悉尼

正好相反。

你知道吗

6. 我国上海市和澳大利亚悉尼市 2011 年各月平均气温如下表。 根

据表中的数据， 完成下面的折线统计图。

2011

年上海市、 悉尼市各月平均气温统计图

年 月

（1）这两个城市的最高月平均气温分别出现在几月份？ 最低呢？

（2）你还能提出什么问题？

一 二 三 四 五 六 七 八 九 十

十

一

十

二

上 海 2 6 9 16 22 24 30 28 24 19 7 7

悉 尼 25 25 23 19 15 14 13 15 17 18 22 19

月

份

平均

/

城 市

气温

7. 你所在地区最近一周每天的最高气温和最低气温各是怎样变化的？

收集数据在第 119页的方格纸上制成统计图表， 与同学交流。

℃

折线统计图
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蒜 叶 的 生 长

提 出 问 题

做菜时常用蒜叶来调味。 你注意过蒜叶的生长过程吗？

观 察 记 录

小组合作， 选择一些饱满的蒜瓣， 分别种在三个盆里， 其中一盆放

水， 两盆放土。 将种在土壤中的两盆蒜瓣分别放在阳光下和房间里。

1.

记录根须的生长。

种在水中的蒜瓣可以看到根须的生长。 从第

2

天开始， 测量并

记录一个星期根须的生长情况， 完成下面的统计图。

（1）

种在水中的蒜瓣第几天开始长出根须？ 在小组里说说根须

的生长变化情况。

（2）

其他小组的蒜瓣第几天开始长出根须？ 了解各小组第

3

天

和第

6

天的根须长度， 分别计算平均数。

第 小组蒜瓣根须生长情况统计图

年 月
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2.

记录蒜叶的生长。

从第

6

天开始， 每两天一次， 测量放在阳光下和房间里的两盆

蒜瓣长出的最长叶片， 记录数据， 并完成统计图。

蒜叶生长情况记录表

第 6天 第 8天 第 10天 第 12天 第 14天 第 16天

阳光下最长

叶片长/mm

房间里最长

叶片长/mm

第 小组蒜叶生长情况统计图

年 月

（1）

在阳光下和房间里， 蒜叶的生长变化情况有什么相同点？

（2）

比较图中每组数据的差， 说说差的变化有什么特点。

（3）

从实验数据中， 你还能获得哪些信息？

回 顾 反 思

回顾观察记录的过程， 你有什么体会？

统计图能清楚地

显示蒜叶的生长

变化情况。

要坚持按时观

察、 认真测量、

准确记录。

任务多时， 可以

小组合作完成。

综合与实践
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